

首届科创中国·天府科技云服务大会

>>> 特别报道 <<<

2021年12月18日 星期六
责编:黄东方 陈兰
美编:乌梅

省级推介洽谈区:

科技工作者
助力乡村振兴

省级推介洽谈区现场

“科交会”上，省级推介洽谈区推介发布项目47个，涵盖电子信息、医药健康、能源化工、先进材料等领域。其中，四川弘文义保科技有限公司带来的“历史文化遗产数字化保护与修缮的设计规划”项目让人印象深刻。该公司依托西南交通大学世界遗产国际研究中心，开展历史文化遗产的数字化保护与修缮，具有较强的科学创新性。

西南交通大学世界遗产国际研究中心以历史文化遗产保护与利用相关研究为核心，致力于开展传统聚落保护与更新、历史建筑保护与修复、文化遗产保护与利用等课题研究。作为研究中心执行主任的刘弘涛主持开展了大量研究工作。推介会现场，刘弘涛带来了以“历史文化遗产数字化保护与虚拟修复”为题的主旨演讲。

“保留本土特色，就是当地实现乡村振兴的最佳保障。”刘弘涛说，“四川省内有非常多的文化遗产项目，如九寨沟的特色山水、传统村落，理县的碉楼、羌寨……都是我们国家的‘无价之宝’。”让文化遗产在数字化技术下实现“永生”，是刘弘涛作为科技工作者的初心；始终深耕历史文化遗产，守护自己关注过的每一处遗产建筑，是支撑刘弘涛不断前行的使命……推介会现场，刘弘涛的项目展示吸引了众多嘉宾驻足了解。

省级推介洽谈区现场，守护贫困县的“土豆王”王西瑶，把小鹌鹑做成大产业的陈豫川……众多科技工作者聚集，为乡村振兴贡献科技力量。

一直以来，全省科协系统以推进“天府科技云服务”为抓手，通过深入开展全员“保姆式”服务，“一对一”全流程指导、协调、跟踪、落实具体的科技服务项目，促进了科技供需资源精准对接。

成都推介洽谈区:

成都“智”造
有看头

成都推介洽谈区现场

“科交会”上，成都推介洽谈区围绕主导产业举办了电子信息、装备制造、生物医药、航空航天（新材料）和乡村振兴5个类别的专场推介会，对成都科技工作者（团队）、高校、科研院所、企事业单位等在“天府科技云”平台发布的多个科创项目进行集中展示和推介，促成一批科技产品、科研项目、科技难题等科创供需有效对接。

你听过AI卫星吗？移动空气消毒机如何服务于人们的生活？……“科交会”期间，166个成都“智”造的科创项目进行了现场推介发布。其中，四川太赫兹通信有限公司的“面向下一代6G通信的太赫兹大容量无线通信技术”项目，四川数字经济产业发展研究院研制的“全电动大载重长航时垂直起降无人机”项目等都受到了现场嘉宾的关注。

“在‘科交会’上，我聆听了很多企业的科创项目介绍，对此备受启发，这对我们日后项目的研究、推广工作都有很大的帮助。感谢科交会这个平台，让我们科研单位、企业的技术人员可以聚在一起沟通、交流和分享。”成都中医药大学“清籁”品牌产品研发团队技术骨干陈姣如是说。

“为推动科技成果转化，本次活动中，成都市以‘多渠道征集项目+分类推介+多平台线上直播+双保姆’的服务形式，尤其是专属‘保姆’的线下撮合服务，为科技供需合作保驾护航。”成都市科协相关负责人介绍道。

借力 “科交会” 做大 “朋友圈” ——22个推介洽谈区亮点纷呈

12月15日~17日，首届“科交会”在成都成功举办。大会设立了22个推介洽谈区（1个省级推介洽谈区和21个市州推介洽谈区），通过现场路演、面对面洽谈、金融机构答疑等方式，科技工作者（团队）、高等院校、科研院所、企事业单位和金融（创投）机构在现场寻觅心仪的成果、技术，或发现自己能攻克的难题。

“科交会”上，22个推介洽谈区现场推介发布科创项目1894项，达成合作意向821项，涉及电子信息、装备制造、食品饮料、先进材料、能源化工、医药健康、现代农业、现代服务业等领域。其中，省级推介洽谈区遴选113个特色项目，充分展现出全省科协系统以推进“天府科技云服务”为抓手，深入开展“保姆式”服务，促进科技供需资源精准对接的显著成果。成都、德阳、绵阳、泸州等21个市州，推广当地特色产业，推介科技创新成果，寻求多维合作，为促进高层次、高质量、高效率的专业学术交流及成果转化项目，提供了有力的支撑及保障。

举办科创盛会，以大会为媒，接续科创引领未来的共识、共为、共赢，为我省更多科创成果充分涌流，注入了持久动力与活力。

自贡推介洽谈区:

“超级恐龙”实力圈粉

“哇！快看！这个恐龙居然会动，还在眨眼睛！”“科交会”上，自贡推介洽谈区现场，会眨眼睛的仿真恐龙成为现场焦点，吸引了无数嘉宾拍照打卡。

记者在探馆时发现，自贡推介洽谈区在整个场馆设计为开放式格局，展陈在洽谈区门口的仿真恐龙尤为显眼，凸显了自贡“恐龙之乡”的独特

魅力，增强了观赏性与互动性。

带来仿真恐龙模型的企业是来自自贡国家高新技术产业开发区的自贡亘古龙腾科技有限公司。该公司是一家集新兴科技产品设计研发、制作、销售和对外展出于一体的综合型科技企业，着重研发电动仿真恐龙、仿真动物及昆虫、恐龙化石及骨架、仿真远古植物、埋藏挖掘现

场和行走恐龙服等仿真产品，目前已成为行业内的龙头企业。

“欢迎大家来自贡参观我们企业的‘恐龙工厂’。在自贡，大家可以亲眼看到一只‘恐龙’的诞生。如今，我们的仿真恐龙已经实现从展场到展馆、从进博物馆到进游乐园的转变，自贡‘恐龙制造’已成功走向国际市场……”推介会现场，该公司负责人向前来了解项目的嘉宾介绍企业产品。

此外，推介洽谈现场，自贡还集中展示了汽车制造、能源化工、装备制造、医药健康等领域的科技创新成果，推介发布项目共计104个。

雅安推介洽谈区:

共“画”川藏走廊

雅安，地处我国西向、南向开放交汇点，素有“川西咽喉”“西藏门户”“民族走廊”之称。

走进雅安推介洽谈区，“川藏铁路第一城，绿色发展示范市”的标语呈现眼前；入口处，栩栩如生的大熊猫造型展板、吸引眼球的鲟鱼标本模型、形态各异的农副产品的包装精美的各类藏茶……无不展示着雅安绿色发展的魅力。

据雅安市科协党组成员、副主席刘勇介绍，此次“科交会”，雅安举行了装备制造、现代农业、电子信息及先进材料4场专项推介活动，共推介发布项目45个。其中，结合川

藏线路温度低的特点，四川天道易科技有限公司带来了“TDSMC低温沥青改性剂”项目，这是一种将废旧塑料、废旧橡胶等高分子树脂及表面活性剂等原料经过科学配方后，在特殊工艺的处理下，与环氧树脂、固化剂等其他助剂制备而成的半液粘状聚合物助剂，加到沥青中可大大改善和提高沥青路面的使用性能，能使沥青混合料从生产、拌合、摊铺、碾压等各环节温度较传统热拌技术降低30~50℃，改变了传

统热拌沥青路面以牺牲环境为代价的高污染筑铺方式。可应用于各等级公路的修建中，还可掺入到废旧沥青混合料中，使再生使用率达到60%以上，适用于常温、高温、高原、高寒的沥青路面，填补了高寒地区冬季不能施工的历史。

现场，雅安市科协还举行了科创项目意向合作签约仪式。



雅安推介洽谈区现场签约仪式

广元推介洽谈区:

达成意向合作协议74项

在15日重大科技成果转化项目专场推介会上，广元市利州区科协精心遴选电子信息、装备制造、食品饮料等领域的30个项目，向在场有合作意愿的企事业单位进行重点推介。在专家点评和“科服保姆”的撮合下，现场签约合作意向项目10个。

16日，广元推介洽谈区更是喜

讯不断：举行电子信息、现代农业、

食品饮料、生物医药产业4场专场推介，发布项目61个，意向签约项目39个。其中，中国农业科学院都市农业研究所植物与人体健康医用机理研究创新团队首席科学家甘人友与四川俊业农业科技有限公司、广元市天坝农业开发有限公司等多家广元企业达成合作，并

进行现场签约。值得一提的是，当天，中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所研究员陶秀萍也与剑阁巨星农牧有限公司成功签约，双方对即将开展的“大型养猪场污水处理”项目合作充满信心。

在3天时间里，广元推介洽谈区共举行了电子信息、装备制造、现代农业、食品饮料等7场推介会，推介发布重大科创项目128个，达成意向合作协议74项。“面对这份喜人的成绩单，广元市科协党组成员、办公室主任杨清龙欣喜不已。

内江推介洽谈区:

“科服保姆”
暖心服务企业

走进内江推介洽谈区，高低起伏的展区造型似层峦叠嶂的青山，又代表着城市跃动的音符。“甜城”内江、“书画之乡”、“黑猪之乡”的宣传海报吸引着记者及嘉宾的目光，也充分展示了内江的历史人文、农业科技等。

“科交会”期间，内江市按照理、工、农、医、综合等类别分别举办了3场推介洽谈会。其中，“异种器官移植供体猪的开发”“白乌鱼推广与应用”“天冬日化品系列研究项目”等多个智慧农业项目，备受参展嘉宾关注。

但是，记者在“科交会”现场注意到，除了参展企业和科研院所的工作人员忙个不停外，现场还有这么一群人也忙得晕头转向，他们便是来自内江市科协的“科服保姆”。为了此次大会，市科协的“科服保姆”们在各方面都倾注了汗水。在政府方面，他们积极协调并联系相关部门，为入驻平台的企业争取各类政策扶持与资金补助；在组织机构层面，他们充分发挥职能职责，发动各类学会、协会以及科研院所和高校入驻“天府科技云”平台，为企业解决科研攻关难、产品研发慢、技术人才少等问题；在企业层面，实实在在为入驻“天府科技云”平台的企业服务，真正做到‘所能可应’‘所需可答’。”内江市天府科技云服务中心相关负责人肯定道。

德阳推介洽谈区:

“重装之都”刚柔并济



德阳推介洽谈区布局

“古蜀之源三星堆，重装之都德阳城。”

走进德阳推介洽谈区，首先呈现在记者眼前的是一个小巧的三星堆青铜立人模型，随之而来是一个风力发电机组模型，工业元素和文化元素的碰撞，给观众呈现出一派“刚柔并济”的面貌。

作为科技创新大市的德阳，在“科交会”上成果亮眼：1个科创项目入选大会开幕式发布的10个重大科技成果转化项目，6个科创项目作为重大项目在专场推介会上发布。

与此同时，今年，随着三星堆新一轮考古发掘不断公布新成果，三星堆在全球范围内再次引起大量关注。“科交会”上，德阳推介洽谈区也展示了特色突出的6个科普共享基地，其中，广汉市三星堆博物馆的文化元素在现场展现得淋漓尽致。“‘三星堆’作为世界第九大奇迹，我们在此次大会展区的设计上也融入了该元素，想以这种方式将德阳文化共生共荣的锦绣华章展示给大家。”德阳市科协相关负责人介绍道。

遂宁推介洽谈区:

与“锂”相“遂”

“双碳”目标下，一场能源革命正在兴起。这场革命中，锂电正成为全球高端制造业的“必争之地”。纵观今年的产业热点，锂电可谓“炙手可热”。新能源汽车市场火热，锂电产业风头正盛。乘风而行，目光聚焦遂宁。

走进遂宁推介洽谈区，各类“遂宁造”锂电新材料映入眼帘，锂电特色优势产业集聚成势，吸引了众多嘉宾观展并谋求合作。

“这是镍钴锰三元材料，这类材料作为动力电池的正极材料，在性价比、容量、大倍率特性等方面，正逐步成为锂电子电池正极材料的优胜者。”四川新锂想能源科技有限责任公司的工作人员向参展商推介公司的产品。与该材料同台展示的，还有锂电及新材料产业的大型龙头企业——四川天齐锂业（射洪）有限公司、打造“锂业之都”的重要支撑——四川朗新新能源科技有限公司及其他10余家锂电企业。这些“遂宁造”充分展示了遂宁市打造“绿色智谷名城”“世界锂都”的信心和底气。

“科交会”现场，遂宁还以“1+6+N”服务模式，集中展示遂宁新能源、电子信息、装备制造、绿色食品、新材料等领域科技创新成果，共推介项目154个。

（本报记者 陈兰 黄东方）